万斯访格陸兰岛遭"严寒般"冷

夺取格陵兰岛控制权的强烈意愿,表示会使用 包括武力在内的一切手段控制格陵兰岛。此 前一天,美国副总统万斯"未经邀请"到访这处 丹麦自治领地,其间称美方"别无选择地"须在 保护格陵兰岛中扮演关键角色。

美方一连串言论遭丹方"反呛",同时引发 大量民众抗议;美方此访在当地不受欢迎,行 程大幅压缩……有外媒报道感叹:"万斯感受 到格陵兰岛寒意"。

美方遭"严寒般"冷遇

万斯 28 日率团访问位于格陵兰岛北部的 美国皮图菲克太空基地。一段发布在网络上 的视频显示,他在访问期间当众感叹:"这里真

英国天空新闻频道网站一篇题为《万斯感 受到格陵兰岛寒意 但对欧洲盟友也无温暖言 辞》的报道指出,他的感叹既出于格陵兰岛的 实际低温,也是他和美方代表团在当地遭到冷

美方原计划访问团由万斯夫人乌莎·万斯 领衔,其行程包括出席一场代表当地民族文化 的狗拉雪橇比赛,但主办方直言"没有邀请美 。在遭到舆论批评后,美方取消探访美 军基地以外行程活动,并改由万斯本人率团。

美方代表团除副总统万斯夫妇外,还包括 美国总统国家安全事务助理华尔兹夫妇、能源 部长赖特。报道认为,美国代表团"人员扩容、 日程缩水",其期待与实际待遇形成鲜明反差。

万斯一行29日得到了美国总统特朗普声 特朗普当天接受采访时说,美方"有很大 机会"无需动用武力,就能达成控制格陵兰岛的事实,但格陵兰岛事关世界和平与国际安 全,美方会考虑使用任何手段达到这一目的。

丹方回应:美国该照照镜子

万斯28日在美军基地发表讲话时说,格陵 兰岛对美国至关重要,美国需要确保在北极的 领导作用;丹麦对格陵兰岛的安全、防务等方 面"投资不足",没有履行应尽责任;希望格陵 兰岛选择与美国合作,格陵兰岛"在美国安全 保护伞下比在丹麦安全保护伞下会好得多"

丹麦外交大臣拉斯穆森29日针对万斯言论 表示,丹方对批评持开放态度,但他不喜欢万斯 声称格陵兰岛"投资不足"等言论的语气,"这不是对亲密盟友讲话的方式"。拉斯穆森在接受丹麦广播公司采访时也说:"我觉得(万斯的)批 评有些不合适,也许美国该照照镜子。

不过,拉斯穆森提到,他认为丹麦和美国 仍是亲密盟友。

丹麦首相梅特·弗雷泽里克森则在一份声 明中表示,万斯的说法"不公平"

丹麦民众:"格陵兰岛不出售!"

格陵兰岛位于北美洲东北部,是世界第一 大岛。该岛是丹麦的自治领地,有高度自治 权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。民意调 查显示,绝大多数格陵兰岛居民都反对该岛成 为美国的一部分

"那一天,整个努克的民众都团结起来 了!"回忆起15日举行的反美示威游行,格陵兰 岛首府努克所在的塞梅索克地区政府特别顾 间古斯塔夫·彼得森仍然心潮澎湃

参加当天游行的民众超过千人,考虑到努 克人口只有1.5万,这个数字相当可观。游行 民众高举"格陵兰不卖""格陵兰岛属于格陵兰 ""美国人回家去"等标语,从市中心行进至 美国驻努克领事馆。

而在丹麦首都哥本哈根,数百名示威民众 于29日手举"离格陵兰岛远点""我们支持格陵 兰岛人民""美国走开"等标语牌,聚集在美国 驻丹麦使馆门前。

前联合国大会主席、丹麦前外交大臣莫恩 斯·吕克托夫特在现场发表演讲说:"我们必须 在联合国为我们的主张而斗争。可以确定的 是,绝大多数国家都会谴责美国对格陵兰岛的 侵略行为。我们永不放弃!"演讲引发民众欢 呼,他们用丹麦语和格陵兰语反复高喊:"格陵 兰岛不出售!"

在丹麦第二大城市奥胡斯,同日也有数百 人聚集在市中心步行街,表达对格陵兰岛的支 持和对美国的不满。

芬兰总统与特朗普谈"破冰"生意

尽管欧洲联盟与美国近来因乌克兰危机分 歧和关税争端关系趋冷,欧盟成员国芬兰总统亚 历山大·斯图布3月29日突然访美,赴佛罗里达 州海湖庄园与美国总统唐纳德·特朗普会面,双 方围绕美国从芬兰购买破冰船议题进行磋商。

特朗普在其社交媒体平台"真相社交"发 文说,"斯图布总统与我期待加强芬美伙伴关 系",包括"采购和研发大量美国急需的破冰船"。芬兰总统府在一份声明中称,斯图布此 次赴海湖庄园拜会特朗普属"非正式访问"。

按照路透社说法,斯图布29日与特朗普共

进早餐和午餐,一起打高尔夫球,并就乌克兰 危机等多个外交议题交换意见。斯图布启程 前说,他希望借助"破冰船外交"使芬兰与美 国、与特朗普保持良好关系

去年11月,上届美国政府与加拿大、芬兰 签署《破冰船协作行动协议》,三方希望"共同 开发世界级极地破冰船"。本月13日,特朗普 与北大西洋公约组织秘书长马克·吕特会面时 宣布,美国有意订购48艘破冰船,以"加强美国 在北极圈的存在"

作为欧盟内与俄罗斯边界线最长的国家,

芬兰在乌克兰危机2022年全面升级后"拒俄亲 美"情绪浓重,改变了原先长期奉行的军事中 立原则,于2023年4月正式加入北约,并在安 全、防务等领域对美国产生更大依赖

不过,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京28日 警告说,越来越多迹象表明以美国为首的北约 将北极视作未来冲突的起点,包括芬兰、瑞典 在内的多个北约国家正在进行"在北极用兵" 他表示,俄罗斯将密切关注该地区形 势,"通过加强俄军作战能力"回应有关威胁。

新华社特稿



美媒披露国防部长携妻参加机密会议

3月30日,在日本东京,美国国防部长赫格寒思在新闻发布会上讲话。 据美国媒体29日披霞,美国国防部长赫格寒思曾两次携妻子参加讨论机密信息 的会议,进一步引发外界对特朗普政府官员处理机密信息方式的质疑。新华社/路诱

伊朗说与美国的间接谈判 已提上日程

新华社德里兰3月30日电(记者陈雪) 伊朗政府发言人穆哈杰拉尼30日发布消息 说,就美国日前发出的信件,伊朗已准备好并 递交了回信。与美国的间接谈判已提上日 程,外交讲程仍在继续。

伊朗外长阿拉格齐日前告诉伊通社,伊朗对 美国总统特朗普信件的官方回应已于26日 通过阿曼发出,在回信中已向对方充分说明 和通报伊方对当前局势和特朗普信件的观 点。阿拉格齐强调,伊方仍然坚持不会在"极 限施压"和军事威胁条件下进行直接谈判,但 过去有过的间接谈判可以继续。

特朗普在本月7日播出的一段访谈节目 中说,他已致信伊朗最高领袖哈梅内伊,敦促 伊方就放弃开发核武器计划与美国进行谈 据伊朗媒体报道,阿拉伯联合酋长国总 统外交顾问加尔贾什本月12日在伊朗首都 德黑兰出席会议期间,向伊朗外长阿拉格齐 转交了特朗普的这封信。

怕得罪特朗普?今年白宫记者协会晚宴不设"吐槽总统开场秀"

美国白宫记者协会3月29日说,今年白宫 记者年度晚宴不再设"吐槽总统脱口秀"开场 表演环节。美国媒体报道,这一决定可能与原 定表演者曾因措辞"得罪"现任总统唐纳德·特

每年白宫记者协会晚宴汇集新闻媒体和政界 代表,传统上会安排一个开场表演环节,由一位知 名艺人用脱口秀方式"吐槽"现任总统的政策和作 风,其表演内容往往成为当年网络流行的"段子"

今年晚宴原定4月26日举行,由曾批评特

朗普的女性黑人脱口秀演员安贝尔•拉芬扫纲 开场秀表演。

白宫记者协会主席尤金·丹尼尔斯在29日 发送给协会会员的电子邮件中说,协会理事会 成员一致决定"今年晚宴不再安排喜剧表演环 节"。"我希望确保(活动)焦点不要聚集在政治 分裂上,而是完全集中于表彰工作杰出的同行 以及向新一代记者提供深造机会。"丹尼尔斯 没有直接提到拉芬的名字。

特朗普今年1月上任以来,其团队与白宫

记者协会摩擦不断。2月,特朗普团队剥夺了 该协会掌握近百年的白宫记者团名单决定 权。白宫记者协会则指责白宫这一决定"破坏 新闻自由"。白宫记者团的记者通常可进入白 宫椭圆形办公室或"空军一号"总统专机采访。

此外,美国老牌新闻媒体美联社记者的上 述"特权"2月以来遭白宫剥夺,原因是美联社 没有按照特朗普的命令在报道中将"墨西哥 湾"改称"美国湾"。美联社已就此提起诉讼

新华社特稿

哈马斯说已批准斡旋方停火提议 以色列称"提出自己方案"

新华社加沙/耶路撒冷3月29日电(记者 黄泽民 陈君清)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈 马斯)高级官员哈利勒·哈亚29日说,哈马斯已 批准加沙地带停火谈判斡旋方的提议。以色 列总理办公室同日表示,以方已就相关提议向 斡旋方"提出了自己的方案"

哈亚当天发表视频讲话说,哈马斯两天前 收到来自斡旋方的提议,积极处理并批准了该 提议,希望以色列不要阻挠并挫败斡旋方努 力。哈马斯已表明其立场,即遵守已签署协 议,"不想要任何新的东西"。

以色列总理办公室当天发表声明说,以总 理内塔尼亚胡28日晚根据斡旋方提议举行了 一系列磋商,29日以方向斡旋方"提出了自己 的方案",此举已与美国"充分协调"。

《以色列时报》29日报道说,一名以色列

官员当天对媒体表示,哈马斯已同意埃及方 面提出的一项停火建议,即释放5名活着的以 色列被扣押人员,以实现从开斋节开始为期 50天的停火。但据多家媒体报道,斡旋方这 项提议不符合以色列的要求,以方坚持要求 归还10至11名被扣押人员才能恢复停火,而 这一要求是美国中东问题特使威特科夫此前

叙利亚组建新的过渡行政部门

新华社大马士革3月30日电(记者程帅 朋 冀泽)叙利亚政权领导人艾哈迈德·沙拉29 日晚宣布组建新的过渡阶段行政部门,各部门 负责人随后宣誓就职,仪式持续至30日凌晨

沙拉宣布,新行政部门由他和23名各部门 负责人组成。组建仪式上,沙拉还介绍了新行 政部门在外交、国防、能源、工业、教育、卫生和 体育等领域的工作重点

去年12月8日,沙拉领导的"叙利亚沙姆 解放武装"宣布"解放大马士革并推翻阿萨德 政权",随后组建以该组织人员为主要班底的 过渡行政部门。叙政局剧变以来,沙拉政权多 次承诺组建包容性行政机构。

新行政部门中,外交和国防部门负责人留

任,内政、司法和能源部门负责人均来自近期 被沙拉解散的"叙利亚沙姆解放武装"。另据 了解,新行政部门中包括一名库尔德人、一名 德鲁兹人和一名女性。

本月13日签署的叙利亚"宪法宣言"规定, 沙拉在过渡阶段掌握行政权并有权任命各部 门官员。叙过渡阶段为期5年。

本报地址:西宁市黄河路100号 邮政编码:810000 广告经营许可号:6301004000049

电话: 总编辑8230533 副总编辑8237098、8230537 办公室8230545 编报室8230314 经济部 8230540、8230541 政文部 8230534、8230535 百业信息8251822、8248965 通联部8244000、8244111

排版:本报激光照排室 收订单位:本报各发行站 印刷:青海西宁西盛印务有限责任公司

零售每份:1元 全年订价:216元 法律顾问:北京市盈科(西 宁)律师事务所刘帅律师